



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

— 228 —
— 222 —

П Р И Б А В Л Е Н І Я КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

ГОДЪ XVIII.

№ 20

ОКТАВРЯ 15.

Б Е С Ъ Д А

говоренная въ день Преображенія Господня въ Воронежскомъ Покровскомъ женскомъ Монастырѣ 1882 года.

Привѣтствую васъ, сестры святой обители сей, съ великимъ праздникомъ Преображенія Господня! Это первое привѣтствіе мое вамъ, по прибытіи къ мѣсту моего служенія въ Богоспасаемомъ градѣ Воронежѣ. Доселѣ приходилось мнѣ видѣть многіе сонмы спасающихся сестеръ въ разныхъ обителяхъ обширнаго отечества нашего, на Сѣверѣ и Югѣ и во внутреннихъ странахъ его, а болѣе всего—въ перво-престольномъ градѣ Москвѣ наблюдавъ я съ истиннымъ духовнымъ наслажденіемъ развѣтаніе этихъ чудныхъ вертоградовъ Христовыхъ—монашескихъ женскихъ обителей. Но нигдѣ еще я не встрѣчала такого великаго множества спасающихся сестеръ, какъ во святой обители сей. Чему приписать это? Молитвамъ ли великихъ Воронежскихъ Чудотворцевъ, которые и съ небесъ постоянно назираютъ свою паству и своимъ таинственнымъ, невидимыхъ вліяніемъ располагаютъ върующія, особенно женскія души среди тревоженій нашего вѣка искать себѣ подъ тихимъ, монастырскимъ кровомъ безопаснаго пристанища? Или

такое большое количество монашествующихъ женъ и дѣвъ, уне-
 вѣстившихъ себя Христу Богу, есть плодъ особеннаго благоче-
 стиваго настроенія Воронежской паствы? Но это послѣднее
 само можетъ проистекать отъ молитвеннаго ходатайства предъ
 Богомъ о здѣшней странѣ Святителя Митрофана и Святителя
 Тихона. Отъ какой бы, впрочемъ, причины не происходило
 ваше многолюдство, возлюб. о Господѣ сестры, только оно
 есть пріятнѣйшее явленіе, любезное и Богу и Ангеламъ и
 всѣмъ вѣрующимъ челоѣкамъ. Взвирая на многочисленный
 сонмъ вашъ, всякій вѣрующій можетъ воодушевиться мыслию
 о томъ, сколько молитвъ здѣсь приносится Господу Богу еже-
 дневно и въ утро и въ полдень и въ вечеръ, и притомъ—ка-
 кихъ молитвъ, объемлющихъ собою весь міръ, всю землю Рус-
 скую, всю Церковь Православную. Остановимся вниманіемъ сво-
 имъ въ честь настоящаго праздника хотя на одномъ этомъ
 подвигѣ вашей жизни—ежедневной молитвѣ. Какъ много объ-
 щаетъ этотъ подвигъ и для васъ самихъ и для окружающаго
 васъ міра! Что такое молитва? Какъ бы не опредѣляли ее на-
 учно люди мыслящіе и разсуждающіе, но на практикѣ, въ
 самой жизни молитва есть удовлетвореніе живой потребности
 нашего духа, влекущей насъ къ общенію съ Господомъ Бо-
 гомъ—Отцомъ нашимъ Небеснымъ; мы не потому только мо-
 лимся, что намъ нужно чего-нибудь просить у Бога или благо-
 дарить Его за полученное, нѣтъ, намъ особенно пріятно бы-
 ваетъ въ молитвѣ то, что мы возносимся чрезъ нее умомъ и
 всею душою къ Господу Богу, приобщаемся къ Нему всѣмъ
 сердцемъ; становимся единъ духъ съ Господомъ. Челоѣкъ во
 время высокой, пламенной молитвы своей даже забываетъ о
 всѣхъ житейскихъ нуждахъ своихъ и отъ одной бесѣды съ От-
 цомъ Небеснымъ вкушаетъ невыразимое блаженство. Конечно,
 понимать молитву и такъ ею довольствоваться и наслаждаться
 могутъ не многіе изъ насъ. Но всѣ мы призываемся на такую
 молитвенную высоту, какъ на Святую Фаворскую гору. Хри-
 стосъ Спаситель взялъ на вершину Фавора въ день своего пре-

славнаго Преображенія только трехъ учениковъ; прочихъ же также возлюбленныхъ своихъ оставилъ тогда у подошвы этой чудной горы. Нынѣ же всѣ Христіане призываются въ особенную близость къ Господу Богу чрезъ молитву. И надобно вѣровать всѣмъ намъ—православнымъ Христіанамъ, что молитва не только можетъ доставить намъ высокое наслажденіе, но и преобразить все существо наше, какъ она же преобразила чelовѣческое естество въ Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ. Когда заблестало пречистое лицо Его свѣтлѣе солнца, когда самыя одежды Его стали бѣлѣе снѣга? Не въ то ли время, когда молитва Его на Святой горѣ достигла самой высокой степени? Но вы скажете: молитва Сына Божія къ Богу-Отцу Своему могла имѣть такое чудное, могущественное дѣйствіе; но что значать наши молитвы? Точно, возлюб., если бы мы дерзнули молиться одни, во имя свое, то ничто были бы всѣ наши молитвы; какъ бы мы не усиливались тогда придти въ общеніе съ Господомъ, какія бы жертвы не приносили для сего, какихъ бы подвиговъ не совершали, все было бы напрасно; примѣръ тому цѣлый міръ языческой. Чего не дѣлали бѣдные язычники, чтобы сблизиться съ Божествомъ? Они ли не строили великолѣпныхъ храмовъ, они ли не приносили тысячи кровавыхъ жертвъ, надѣясь всѣмъ этимъ придать силу своей молитвѣ и успокоить ею мятуційся духъ свой? Но не произошло дружественнаго единенія между ними и Господомъ Богомъ. Они жили безъ Бога, были чужды Ему и клятвы чада, какъ выражается Апостоль. Мы же должны всегда помнить свое призваніе къ Христіанство; въ силу этого призванія мы молимся Отцу Небесному во имя Господа нашего Іисуса Христа и не только во имя Его, но и вмѣстѣ съ Нимъ; во Святой Его Церкви мы зримъ Его очами вѣры нашей не только во свѣтъ Фаворскаго Преображенія, но и во славу Его тридневнаго воскресенія и должны бы всегда восклицать Ему вмѣстѣ съ Петромъ Апостоломъ: Господи! Добро есть намъ здѣ быти! При такомъ близкомъ отношеніи къ намъ Подвигополо-

жника спасенія нашего Господа Иисуса Христа, когда Онъ Самъ предстоитъ намъ и вмѣстѣ съ нами и за насъ молится Отцу Небесному, — какихъ великихъ плодовъ нельзя бы ожидать и отъ нашихъ молитвъ? И дѣйствительно, предстоящіе брат. и сестры, кто изъ насъ грѣшныхъ молится настоящею Христіанскою молитвою, съ твердою вѣрою въ своего Спасителя, съ постояннымъ упованіемъ на Него, тотъ постепенно, съ теченіемъ времени также преобразуется; лице такого чловѣка принимаетъ выраженіе прекрасное; оно сілетъ лучами внутренней, духовной жизни, хотя въ безконечно меньшей степени, чѣмъ лице Преобразившагося Христа Бога, но все же оно имѣетъ сіяніе, и даже большее, если сравнить его съ лицемъ чловѣка, небрежно относящагося къ молитвѣ, или совсѣмъ не молящагося. И такъ, вы, возлюб. сестры, избравшія молитву, какъ особенный, ежедневный подвигъ свой, знайте и помните, что рано, или поздно этотъ подвигъ приведетъ васъ къ великому духовному наслажденію въ Богѣ и преобразитъ все существо ваше. Но что, если чрезъ нѣсколько лѣтъ вашего молитвословія вы не войдете въ блаженный вкусъ молитвенныхъ наслажденій и не произойдетъ никакой благодатной перемѣны въ душахъ и тѣлахъ вашихъ? О! Это будетъ горькимъ признакомъ того, что вы молились и молитесь поязычески, безъ живой вѣры во Христа Бога, молитесь одною внѣшнюю, наружную молитвою, безъ проникновенія своимъ сердцемъ въ духъ и смыслъ молитвенныхъ словъ. Но мы не желаемъ видѣть сего въ васъ; напротивъ отечески и братски желаемъ, чтобы вы просіяли отъ молитвенныхъ трудовъ вашихъ для всей здѣшней страны и даже были бы отраднымъ свѣтомъ для всего дорогаго отечества нашего! аминь.

Макарій Епископъ Острожскій.

Б Е С Ъ Д А

въ день Св. Архистратига Михаила и проч. безплотныхъ
силъ, говоренная въ Воронежскомъ надетскомъ корпусѣ,
1882 г.

Какия превосходныя существа Святые Архангелы и Ангелы, въ честь которыхъ мы нынѣ празднуемъ! На подобіе молній, блистая свѣтлостію лица своего и всѣмъ внѣшнимъ видомъ своимъ, они еще болѣе блистаютъ духомъ своимъ; умъ ихъ высокій, чистый, свѣтозарный, соображенія быстрыя, взгляды обширные, вообще своими познавательными способностями они стоятъ несравненно выше всякаго генія изъ насъ земнородныхъ. А каковы ихъ сердце и воля! Они любятъ горячо, пламенно не только Создателя своего, но и всё Его созданія; намѣренія ихъ тверды и непоколебимы, желанія святы, цѣломудренны, вполнѣ согласны съ Волею Божіею. Неудивительно, что такія чудныя существа въ небесномъ мірѣ наслаждаются высокимъ блаженствомъ. Ихъ непрестанно радуетъ и веселитъ и собственное совершенство, а еще болѣе совершенство Огца Небеснаго, лице Котораго по своей безгрѣшности, по чистотѣ своего сердца, они всегда удостоиваются видѣть. Но вотъ что удивительно и какъ бы неожиданно: эти свѣтлые, блаженные и любвеобильные духи, — всё, безъ изыятія, начиная отъ высшихъ и до низшихъ называются небесными воинствами и самыя первые изъ нихъ, каковы Архангелъ Михаилъ, Архангелъ Гавріиль, — именуются Архистратигами, т. е. военачальниками силъ небесныхъ. Ужели этимъ названіямъ соответствуетъ дѣйствительность? Такъ точно; всё святые Архангелы и Ангелы ведутъ брань съ тѣми же исконными врагами всякаго добра и правды, съ которыми призваны бороться и все хмы Христіане. Эти общіе враги наши суть надшіе духи. *Пистъ наша брань къ плоти и крови, говоритъ Апостолъ, но не къ духоомъ злости поднебеснымъ.* Вотъ съ кѣмъ, какъ бы такъ

выражается Св. Павелъ, мы призваны воевать, — не съ людьми, которые суть наши братья по природѣ и всѣ искуплены для вѣчнаго спасенія безцѣнною кровію Сына Божія, но съ духами злобы. Война съ людьми, терпимая и попускаемая до времени Промысломъ Божиимъ, есть какъ бы ничто, она какъ бы совсѣмъ не существуетъ по сравненію съ нашею главною, духовною бранію. Объ этой-то главной, существенной, неизбѣжной для всякаго, желающаго наследовать вѣчное спасеніе, духовной брани я намѣренъ нѣсколько побесѣдовать съ вами, возлюбл. братъ, какъ для общаго назиданія нашего, такъ и въ честь воспоминаемыхъ нынѣ Святыхъ Архангеловъ и Ангеловъ, великихъ нашихъ поборниковъ въ борьбѣ съ духами злобы.

Святые отцы подвижники, опытно изучившіе духовный міръ, какъ свѣтлый Ангельскій, такъ и темный — дѣвольскій, увѣряютъ насъ, что всѣ гнусные пороки, всѣ грѣховныя мерзости, которыми растлѣвается родъ человѣческій, порождаются на землѣ духами злобы. Они первые изобрѣтатели всякаго зла. И Божіе Писаніе говоритъ: *всякъ творитъ грѣхъ отъ діавола есть, яко исперва діаволъ согрѣшаетъ*. Точно, природа человѣческая, хотя и падшая, сама по себѣ способна еще быть доброю; въ ней есть расположенность къ покаянію, смиренію; она можетъ довольствоваться немногимъ и проявлять опыты строгаго воздержанія; въ ней уцѣлѣла склонность къ миру, любви и содружеству съ подобными себѣ. Она не утратила совсѣмъ и влеченія горѣ — къ Богу. Все ея несчастіе состоитъ именно въ томъ, что она поддается вліянію духовъ искушителей, обуревающихъ ее отъ колыбели и до гроба безчисленными соблазнами. Вы скажете при этомъ, зачѣмъ же Господь попускаетъ духамъ злобы искушать людей? Если при искушеніяхъ сатаны не устояли лучшіе изъ всѣхъ людей, невинные, чистые отъ всякаго грѣха прародители наши, то какъ намъ грѣшнымъ и слабымъ можно устоять при этихъ коварныхъ искушеніяхъ? Попускается, братъ, напѣ и вліяніе на родъ нашъ

духовъ злобы для того, чтобы предоставить намъ честь победы надъ ними. Въ борьбѣ съ дьяволомъ вырабатываются въ духъ человеческомъ высокія доблести, которыя будутъ вѣчно украшать его въ небесномъ вѣчномъ царствіи и которыхъ безъ этой борьбы никогда не приобрести бы намъ. Храбрость, мужество, преданность вѣрѣ, Царю и отечеству и обыкновенныхъ земныхъ воиновъ познаются и развиваются до высокой степени не въ мирное, покойное время, но только на сраженіи съ непріятелями; безъ сраженія не бываетъ и победы; безъ победы нѣтъ воинской славы. Всѣмъ намъ Христіанамъ, еще при крещеніи нареченнымъ воинами Христовыми, предстоитъ побѣждать дьявола и всю злобу его. Если бы мы на эту всемірную побѣду послались одни съ своими слабыми силами и безъ всякаго оружія, тогда справедливо могли бы сказать: кто изъ насъ въ состояніи вести эту борьбу, тѣмъ болѣе—одержать побѣду? Но развѣ намъ не открыто, что Подвигположникъ нашего спасенія, нашъ Воевода въ ратоборствѣ съ темными адскими силами есть Самъ Сынъ Божій Господь нашъ Іисусъ Христосъ, что по Его державному мановенію цѣлыя легіоны Святыхъ Ангеловъ приходятъ помогать намъ и Онъ же Самъ, возлюбленный Спаситель нашъ облекъ насъ во всеоружіе духовное—даровалъ намъ мечъ слова своего, силу крестнаго знамени и благодать молитвы. При такихъ всемогущихъ средствахъ и при такихъ чудныхъ вождахъ стыдно намъ бояться борьбы съ духами злобы и еще постыднѣе уклоняться отъ ней.—Посмотримъ же теперь въ лицо нашимъ непріятелямъ: кто эти духи злобы, съ которыми намъ по преимуществу приходится бороться въ нашъ 19 вѣкъ? Это во первыхъ духъ невиденія Бога. Дѣйствія этого духа хитростныя и коварныя. Онъ нерѣдко облачается въ Ангела свѣтлаго и нашенствуетъ человеку: познавай окружающій тебя міръ, изучай вселенную, обзрѣвай небо и землю; ты приобрѣтешь множество свѣдѣній; будешь господствовать надъ природою посредствомъ ума своего. Что же касается до познаній о Богѣ, до того, что

называютъ Божественнымъ откровеніемъ и до выводимыхъ изъ него Богословскихъ наукъ, то все это оставь безъ всякаго разсѣдованія. Въ нихъ ничего ты не поймешь; тамъ нѣтъ пищи твоему пытливому уму. Довольствуйся одною вѣрою въ нихъ. Какой злостный, человѣко-убійственный духъ! Ему извѣстно, что изрекъ на всѣ времена Сынъ Божій пришедшій на землю: *се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебе Единого истиннаго Бога; и Его же послалъ еси Иисусъ Христа.* И вотъ къ этому-то животворному познанію онъ старается совсѣмъ охладить душу человѣка, отнять у ней всякую охоту и расположеніе къ нему. Онъ — этотъ духъ злобы хорошо знаетъ, что однѣ такъ называемыя мірскія, свѣтскія науки, когда онѣ не проникаются и не завершаются Боговѣденіемъ, сами по себѣ не только не могутъ дать человѣку блаженной, вѣчной жизни, но надмевая его умъ киченіемъ, ввергая его своимъ безбожнымъ многовѣденіемъ въ сатанинскую гордость, способны окончательно разобщить его съ Господомъ Богомъ — источникомъ истиннаго блаженства и подвергнуть мукѣ вѣчной, — и вотъ онъ разжигаетъ до пристрастія любовь къ земнымъ познаніямъ и умы, преданные этимъ познаніямъ, такъ лукаво настраиваетъ и направляетъ заразъ къ столькимъ предметамъ, что они теряются во множествѣ ихъ и не находятъ времени и физической возможности заняться познаніями о Богѣ. Что же дѣлается съ вѣрою этихъ людей, плѣневныхъ духовъ невѣденія о Богѣ? Вѣра ихъ, будучи по началу, какъ и у всѣхъ христіанъ, даромъ Святаго Духа, глубоко скрывается, какъ невоздѣланный талантъ, въ сердечной ихъ похвѣ и тамъ остается темнымъ, неопредѣленнымъ чувствомъ, не дающимъ небсваго озаренія ихъ уму, не двигающимъ ихъ воли на добро; ова постепенно блекнетъ, вянетъ и мертвѣетъ, доколь не содѣлается тою мертвою вѣрою, о которой извѣстно изъ Писанія, что она не можетъ спасти души человѣческой. — Вслѣдъ за духомъ тмы и невѣденія Бога слѣдуетъ другой адскій духъ, который по своимъ дѣйствіямъ ужаснѣе перваго. Это духъ невѣрія. Онъ уже

окончательно добивается духовную, благодатную жизнь в человеке; имьсь корнем исторгается из сердца и мертвая вѣра. Люди, одержимые этимъ духомъ—нельзя сказать, чтобы совѣсьмь не влеклись къ познаніямъ о Богѣ; напротивъ, злобный духъ невѣрія нерѣдко вселяетъ въ нихъ особенное любопытство ко всему священному и Божественному. Но что изъ этого выходитъ? Невѣрующіе люди вмѣстѣ того, чтобы просвѣщать свой умъ и согрѣвать свое сердце богословскими познаніями, только издѣваются надъ ними и кощунствуютъ м многоцѣнные бисеры словесъ Божіихъ, какъ нечистыя и неблагородныя животныя, попираютъ своими ногами. Такіе люди теряютъ уже всякую впечатлительность къ Божественнымъ внушеніямъ; сердце ихъ окаменѣваетъ, умъ пріемлетъ злостное, одностороннее направленіе, идущее наперекоръ Христіанству и всему откровенному ученію; для нихъ уже не существуетъ никакихъ знаменій и чудесъ, никакихъ доказательствъ Божественности Евангелія; Самъ Христосъ Спаситель свидѣтельствуетъ, что эти люди не повѣрятъ ни во что священное даже и тогда, когда бы кто изъ мертвыхъ воскресъ и стать бы говорить имъ о разной участи нашей въ загробной жизни.

Два показанныхъ духа свирѣпствуютъ, какъ извѣстно, въ высшихъ сферахъ современнаго человечества,—нападаютъ на людей мыслящихъ, много-ученыхъ, высоко-образованныхъ. Въ общей же практической сферѣ жизни, въ народной массѣ злодѣйствуютъ нынѣ другіе адскіе духи.—Это духи непоимѣрной корысти,—эгоизма, или грѣховнаго самолюбія. Какъ бы этимъ грубымъ и бессмысленнымъ духамъ проявлять свои дѣйствія въ наши времена, когда такъ хорошо уяснена потребность христіанской щедрости и благотворительности, такъ многократно испытана Божественная сладость христіанской любви. Но адскіе духи, не взирая на всѣ препятствія имъ, не престанутъ до конца этого міра дѣлать свои покушенія сгубить родъ человѣческій. И чѣмъ далѣе идетъ исторія наша на землѣ, тѣмъ, кажется, свирѣпѣе и ожесточеннѣе дѣлаются эти духи. Кто

изъ насъ, слухъ, не поражае въ послѣднія десятилѣтїя непомерною алчностью нѣкоторыхъ людей къ корысти, къ незаконному приобрѣтенію денегъ и всякаго имущества? Чѣмъ объяснить это чудовищное явленіе въ современной жизни, когда не только многія тысячи, цѣлые миллионы не удовлетворяютъ человѣческой алчности? Ужели потребностями природы человѣческой? Нѣтъ! Это злостныя дѣйствїя адскихъ духовъ корыстолюбія и эгоизма, которые совсѣмъ хотятъ уподобить себѣ родъ человѣческій, чтобы вмѣстѣ съ собою подвергнуть его небесной карѣ. Точно, и корыстолюбивые и эгоистическіе люди по отношенію къ ближнимъ своимъ дѣлаются также, какъ и демоны, безжалостны, безчеловѣчны; они всѣмъ жертвуютъ духу корысти — и счастьемъ и честью и спокойствіемъ другихъ людей; девизъ ихъ жизни: все погибай, лишь бы имъ однимъ было хорошо и привольно жить на свѣтѣ. Если порядки благоустроенныхъ обществъ и Богомъ поставленныя власти начинаютъ обуздывать ихъ явное корыстолюбіе, то они начинаютъ проходить къ удовлетворенію своихъ страстей тайными, сокровенными путями и послѣднія хищенія бываютъ горше первыхъ. Когда расхищается корыстолюбивыми злодѣями общественная казна, здѣсь страдаютъ уже не нѣкоторые только люди и не многія семейства, но цѣлыя общества и народы. Такимъ образомъ первые два указанные нами духа погашаютъ въ человѣкѣ естественную любовь къ Богу, а послѣдніе убиваютъ въ немъ всякую любовь къ ближнему и человѣкѣ, обладаемый этими адскими духами, является ужаснымъ существомъ, въ которомъ не остается уже никакой искры Божїей, никакихъ слѣдовъ доброй, Богоподобной природы человѣческой.

Встанемъ же, православ. христіане, на брань противъ этихъ адскихъ духовъ — духа невѣденїя истиннаго Бога, духа невѣрія въ Него, духа непомернаго корыстолюбія и ожесточеннаго эгоизма. Вспомнимъ свое высокое призваніе, въ силу котораго мы всѣ еще при крещенїи нашемъ съ кляткою отри-

цались діавола и всѣхъ ангель его и всего служенія его и всея гордыни его. Раскроемъ предъ взоромъ своимъ книги Божіяго Завѣта—Святое Евангеліе и всю Святую біблію. Начнемъ съ благоговѣніемъ вникать въ живоносное слово Божіе, тогда насъ озаритъ свѣтъ Богопознанія, и мрачный духъ невѣдѣнія Бога, какъ духъ тьмы, исчезнетъ при этомъ свѣтъ отъ лица нашего. Послѣ слова Божія и писаній людей вѣрующихъ немалымъ средствомъ для отогнанія отъ себя духа невѣрія и даже для полной победы надъ нимъ служить живая бесѣда съ людьми истинно благочестивыми и твердо вѣрующими. Если кто почувствовалъ, что мрачный, современный духъ невѣрія повѣялъ на его умъ и сердце, такой снѣжи скорѣе пойти или къ духовному отцу своему или въ общество вѣрующихъ. Въ чистой атмосферѣ святой вѣры врагу тяжело держаться, онъ непременно оставитъ тебя въ покоѣ.

Подобнымъ практическимъ образомъ надобно бороться и съ духомъ корысти и грѣховнаго самолюбія. Когда услышишь приращеніе къ тебѣ этого духа въ пожеланіи достоянія ближняго, тогда посмотри во временахъ прошедшихъ, или въ настоящемъ времени на христіанскихъ благотворителей,—и въ тебѣ появится стремленіе не только не присвоить себѣ незаконно чужаго, но съ охотою раздавать и свое. Короткое знакомство, или даже содружество съ людьми честными, безкорыстными много облегчаетъ борьбу нашу съ адскимъ духомъ корыстолюбія. Точно также побѣждается и духъ грѣховнаго эгоизма, или самолюбія. Когда соединяются противъ этого духа нѣсколько лицъ, искренно любящихъ другъ друга, дѣлающихъ одинъ другому взаимныя уступки, услуженія, словомъ *носящихъ* по закону Христову, *тлѣнны друг друга*, то этотъ духъ скоро обращается въ бѣгство; ему нечего дѣлать среди людей, проникнутыхъ взаимною христіанскою любовію и взаимнымъ смиреніемъ.—И такъ, облекшись въ наше всеоружіе духовное, оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ и окруживъ себя людьми вѣрующими, честными и добрыми, пойдемъ смѣло на борьбу

съ современными духами злобы поднебесной. Идите и вы съ нами, юные дѣти, будущіе Христолюбивые воины; идите на эту брань съ духами злобы. Когда мы побѣдоносно окончимъ эту брань, свѣтозарные Ангелы примутъ насъ въ содружество съ собою; дадутъ намъ мѣсто въ своихъ свѣтлыхъ обителяхъ и самъ Божественный Воевода нашъ Христосъ Спаситель увѣнчаетъ насъ побѣдными вѣнцами и сподобитъ великой славы въ своемъ вѣчномъ Царствіи, по непреложному обѣтованію Своему, изреченному въ Божественномъ откровеніи: *побѣждающему дамъ съестъ со Мною на престолѣ Моёмъ. Аминь.*

Макарій, Епископъ Острожскій.

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ ХУШ ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦѢ.

*Наставниче, обнови всю тружда-
щися, ниче соже яхомъ, по глаголю же
Твоему вверху мрежу. И се сотворише,
яша множество рыбъ мноу. Лук. 5. 5—6.*

Вотъ что значать всѣ дѣла человѣческія и одно только слово Божіе. На озерѣ Геннисаретскомъ рыбаки цѣлую ночь трудились въ ловить рыбъ и ничего не поймали; а когда въ то же озеро закинуть сѣти велѣлъ имъ Господь, тогда они поймали множество рыбъ. Такъ бываетъ и съ нами, бр. Иной человекъ цѣлую жизнь свою работаетъ, не покладая рукъ, и знаетъ свое дѣло и живетъ трезво,— и все таки зарабатываетъ столько, чтобы кое-какъ пробиваться изо дня въ день. Другой же человекъ и работаетъ также и живетъ одинаково, но домъ у него— полная чаша. Мы привыкли все это относить къ счастью, къ судьбѣ; пожалуй, правда; но судьба-то отъ кого исходить? *Отъ лица Твоего, Господи, судьба моя изыдетъ,* говорить Слово Б. Значить, судьба, счастье отъ Бога. И такъ, если ты богатъ, помни, что богатство свое ты приобрѣлъ не своими

только трудами, или умѣнемъ жить, а на это глав. обр. была воля Божія. Напр., тебѣ была и удача въ торговлѣ, или что ты задумалъ сдѣлать, дѣлалось по твоему желанію, тебѣ и болѣзни рѣдко мѣшали работать, у тебя и потери въ хозяйствѣ почти не было,—словомъ, у тебя и въ домѣ и въ полѣ и на сторонѣ все было благополучно: чтожь, ты думаешь, все это случайно было, или можетъ быть ты самъ такъ все устроилъ? Но слушай: хорошая торговля зависитъ не отъ тебя, а отъ случая, а случаями управляетъ Богъ; желанія наши всегда исполняются, исполненіе же ихъ зависитъ отъ Бога: *желаніе сердца его даждь еси ему*, говоритъ Слово Божіе Жизнь и здоровье наше въ рукахъ Божіихъ: *Господь, изъ же хошетъ жити*, сказано въ Писаніи; домашнее хозяйство наше тоже зависитъ отъ Бога, правед. *Иовъ* былъ богатъ стадами, но по пущенію Божію, вдругъ лишился всѣхъ своихъ стадъ. Словомъ, благая и злая, животь и смерть, нищета и богатство, отъ Господа суть. И такъ, если Богъ благословилъ тебя довольствомъ, даже богатствомъ, чѣмъ ты достойно воздашь *Господеву о всихъ яже воздаде тебѣ*? Иначе, при довольствѣ своемъ какъ ты долженъ жить? *Видѣвъ Симонъ Петръ мрежи, полныя рыбъ, припаде къ колѣнама Иисусовыма*, глаголя: *изыди отъ мене, яко азъ мужъ грѣшенъ есмь, Господи*. Т. е. Петръ, по грѣховности своей, считалъ себя недостойнымъ столь чудеснаго благодѣянія Божія. Быть благодарнымъ Богу, благодѣявшему намъ, считать себя не по заслугамъ облагодѣтельствованными изобиліемъ благъ земныхъ,—это непремѣнный долгъ христіанскаго чувства къ Богу; но за тѣмъ нужно показать вѣру и отъ дѣлъ своихъ. Симонъ Петръ, послѣ оказаннаго ему Господомъ благодѣянія, что сдѣлалъ? Онъ и прочіе рыбаки «въ слѣдъ І. Христа идоша». Это значить, что Симонъ Петръ оставилъ прежнюю свою жизнь и началъ жизнь новую, жизнь по ученію І. Христа. Къ покаянію Господь приводитъ челоуѣка *илиже вѣсть судьбами*—иному для этой цѣли даетъ блага земныя, иному—скорби и лишенія. Апос. Петру

послалъ обильную ловитву рыбъ, и тотъ оставилъ прежнюю свою жизнь и послѣдовалъ за І. Христомъ; Апостола Павла на пути въ Дамаскъ лишилъ зрѣнія, и этотъ, оставивъ свою прежнюю жизнь, послѣдовалъ за Христомъ. Нѣтъ, нужно быть внимательнымъ ко всѣмъ обстоятельствамъ жизни нашей. Тебя Богъ благословилъ изобиліемъ земныхъ благъ и тѣмъ отличилъ тебя отъ другихъ людей, — знай, что это благодать Божія, призывающая тебя на покаяніе, на исправленіе твоей жизни; если же ты живешь также добродѣтельно, кто и бѣдѣе тебя, то за особенныя благодѣянія Божія тебѣ нужно преимуществовать предъ ними своею добродѣтельною жизнью: или *о богатствѣ благодати Его... не радиши, не вѣдши, яко благодать Божія на покаяніе тя ведетъ*. Чѣмъ больше кто пользуется благодѣяніями Божиими, тѣмъ больше тотъ долженъ преусиживать въ добродѣтельной жизни, потому что имѣеть болѣе возможности къ тому. Потому-то и говорится: кому дано много, отъ того и взыщется много.

Обнощи всю трудишися, ничесоже яхомъ. Цѣлую жизнь свою работаешь, и ничего — кромѣ недостатковъ. Такихъ людей между нами больше, чѣмъ достаточныхъ. Отъ чего бы это, и отъ чего не все равны? Тамъ на небѣ все равны: царь и воинъ, богатый и убогій въ равномъ достоинствѣ; а тутъ на землѣ есть богатый, есть и убогій. Бѣдность бываетъ и отъ Бога, бываетъ и отъ насъ самихъ. Не будемъ объяснять, какъ бѣдный бываетъ бѣденъ отъ самаго себя: или неумѣнье взяться за дѣло, или лѣность, или еще хуже, безпорядочная жизнь, а то и все взятое вмѣстѣ дѣлаеть человѣка бѣднымъ; но то будто удивительно, что иной человѣкъ всю жизнь свою трудится и съ толкомъ, и все бѣденъ! Хоть и скажутъ, что это не разъясненіе, а всетаки повторяю, что и на это, какъ и на все, есть воля Божія: *звѣзда бо отъ звѣзды разнствуетъ во славу*; не отъ ангеловъ зависѣло, если одни изъ нихъ получили большую славу, другіе — меньшую; не отъ богача и Лазаря зависѣло, что богачъ имѣлъ возможность жить по вся дни

свѣтло, а Плазърь былъ голоденъ: *богатѣя и убожастъ Господь*. Въ порядкѣ вещей на землѣ—быть бѣдности, быть недостаткамъ, быть лишеніямъ. *Овому дано пять талантъ, овому—два, а овому—одинъ, и комуждо противу силы его*. Мнѣ, напр., данъ одинъ талантъ—небольшое состояніе потому, что большимъ сего, или богатствомъ, я распорядиться, какъ слѣдуетъ, не могъ бы. Или мы не видимъ въ жизни, что изъ много богача часто дѣлается бѣднякъ потому, что дѣль своихъ не можетъ вести, какъ слѣдуетъ? Нѣтъ, если тебѣ данъ одинъ талантъ, то и приобретай на него одинъ талантъ: имѣешь малое достояніе, поддерживай его, будь доволенъ и не завидуй: *о малъ и о велицъ доволенъ буди*. (Сир. 29 и 26). Далѣе, отъ гордости такъ не далеко человѣкъ, что дай ему какое нибудь преимущество предъ другими, и онъ будетъ яко единъ отъ „возносяся“. Могъ ли бы иной изъ насъ устоять предъ искушеніемъ быть гордымъ, если бы онъ обладалъ богатствомъ, и отъ него многіе завистли? Одно ложное обѣщаніе змія искушителя—*будете, яко божи*—повергло Евву въ грѣхъ презорства заповѣди Божіей. Но Богъ хочетъ всѣмъ спастися: поэтому онъ и не даетъ лишнихъ благъ тому, кто не можетъ управиться ими ко благу своей души. Мать Апостоловъ Іакова и Іоанна однажды просила І. Христа, чтобы Онъ посадилъ сихъ Апостоловъ по правую и по лѣвую сторону Себя во царствіи Своемъ. Спаситель сказалъ ей: *не вѣста, чего просита*. (Мѣ. 20, 20—22). Желаніе Саломіи, видите, было плодомъ честолюбія, желаніе грѣховное, потому не было исполнено Господомъ.

Душе, имаша многа блага, лежаща на лѣтѣ многа: почивай, аждь ній, веселися. (Лук. 12—19). Не многіе ли изъ бѣдняковъ такъ и разсуждаютъ о благахъ земныхъ: обладать довольствомъ съ тѣмъ, чтобы жить въ свое удовольствіе? Потому то Богъ и не даетъ инымъ людямъ лишнихъ благъ, кромѣ насущнаго. *Просите, и не пріемлете, зане злы просите: да да во сластьхъ вашихъ иждивите*. (Іак. 4, 3.) Дай такимъ

людямъ изобиліе во всемъ, что съ ними могло бы произойти? Забвеніе Господа Бога: *уты, утолеть, расшири и остави Бога Спаса Своего.* (Второз. 32. 15) Могли Симонъ быть Апостоломъ Петромъ, если бы онъ былъ богатъ? По крайней мѣрѣ, намъ извѣстно изъ Евангелія, что одинъ богатый юноша, и притомъ очень добродѣтельный, не пошелъ за І. Христомъ, когда Спаситель сказалъ ему продать имѣніе и идти въ слѣдъ Его (Мѡ. 19. 16—24).

Такъ бр., Богъ все строитъ на нашу пользу: богатому даетъ богатство, бѣдному — бѣдность. Нужно только съ нашей стороны жить безъ грѣха и въ довольствѣ и въ бѣдности. Прав. Іовъ и въ богатствѣ былъ угоденъ Богу и потомъ въ бѣдности *ничимъ же сохрани устнама предъ Богомъ* (Іовъ 1. 22).

НЕКРОЛОГИ.

Преосвященный Іануарій Епископъ Балтскій.

5 сентября въ Каменецъ-Подольскъ скончался послѣ непродолжительной болѣзни отъ паралича легкихъ преосвященный «Іануарій Поповъ», епископъ Балтскій, на 60 году отъ рожденія. Почившій, сынъ причетника Іоанна, родился въ Мянцкой губерніи и по окончаніи въ 1849 году курса въ Кіевской духовной академіи, со степенью магистра, былъ постриженъ въ монашество. Въ 1850 году былъ опредѣленъ профессоромъ въ Кіевскую духовную семинарію, но вскорѣ затѣмъ перемѣщенъ былъ въ Подольскую семинарію, въ 1853 году возведенъ въ санъ архимандрита, въ 1862 году назначенъ ректоромъ Астраханской дух. семинаріи и настоятелемъ астраханс. Предтечева монастыря и наконецъ въ 1878 году, іюля 5-го онъ былъ хиротонисанъ въ Петербургѣ, въ епископа Брестскаго. На Гродненской кафедрѣ почившій пробылъ недолго. Въ 1879 г. февраля 17 онъ перемѣщенъ на Балтскую кафед-

рушвикаріемъ Подольской епархіи. Последняя полученная имъ Высочайшая награда была орденъ Св. Владимира 3 ст. (1881 апрѣля 12). Имя пресвященнаго известно въ богословской литературѣ — проповѣдями. (Моск. ц. Вѣд. № 39.)

ПРОТОІЕРЕЙ ГРИГОРІЙ К. БУЛГАРЕВИЧЪ

О. Григорій родомъ Могилев. губерніи, сынъ дьячка, родился 1821-мъ году, первоначальное образование получилъ въ духовномъ училищѣ, за тѣмъ обучался въ Могилевской духовной Семинаріи, гдѣ обучался (съ 1839 по 1845-й годъ) наукамъ богословскимъ, философскимъ, словеснымъ, историческимъ, метематическимъ, народной медицинѣ, сельскому хозяйству и языкамъ греческому, латинскому, еврейскому и французскому; по окончаніи курса въ Семинаріи, онъ, какъ лучший по успѣхамъ и по поведенію воспитанникъ, Семинар. Начальствомъ на казенный счетъ былъ отправленъ въ Кіевскую духовную Академію, гдѣ обучался съ 1845 по 1849-й годъ. По окончаніи академическаго курса утвержденъ въ степени старшаго кандидата съ предоставленіемъ ему права на полученіе степени магистра богословія безъ новаго устнаго и письменнаго испытанія, если прослужитъ два года по духовно училищному вѣдомству съ одобреніемъ Начальства по должности и поведенію; въ степени магистра онъ былъ утвержденъ 19 іюля 1852 года.

По окончаніи академич. курса, согласно своему желанію, Гр. Козьмичъ, 3 февр. 1850 г. былъ опредѣленъ учителемъ въ низшее отдѣленіе Уманскаго (Кіев. губерніи) духовнаго училища на классы пространнаго катихизиса, греческаго языка, ариметики и церковнаго устава; 19 января 1851 г. былъ перемѣщенъ въ Кіево-подольское духовное училище инспекторомъ и учителемъ вышаго отдѣленія по классамъ греческаго языка, географіи и нотнаго пѣнія. 28 января 1853 г. по распоряженію г. Оберъ Прокурора Св. Синода, былъ назначенъ профессоромъ гражданской исторіи съ соеди-

неяными съ ней предметами (православнаго исповѣданія Петра Могилы, греческаго языка) въ 1-е отдѣленіе низшаго класса (словесности) *Воронежской* духовной семинаріи. Въслѣдствіе ревизіи Семинаріи въ 1854 г. по одобрителному отзыву ревизора Арх. Л. о немъ, какъ одномъ изъ лучшихъ преподавателей, Г. К.—у изъявлена была 3-го декабря 1854 г. благодарность отъ Академическаго Правленія. Въмѣстѣ съ должностію преподавателя съ 24 апрѣля 1854 г. онъ проходилъ должность помощника инспектора; вмѣстѣ съ тѣмъ за болѣзнію преподавателя гражданской исторіи съ соединенными съ ней предметами (въ 3-мъ отдѣленіи низшаго отдѣленія) съ 24 ноября 1855 по 26 июня 1856 г., а за тѣмъ за смертію его (24 апр. 1857) исправлялъ должность преподавателя по означеннымъ предметамъ въ 3-мъ отдѣленіи I-го класса Семинаріи (до 16 дек. 1857 г.). Въ 1857 г. 1 июня въ награду за семилѣтнюю полезную службу при Семинаріи Г. К. г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода разрѣшено было Семинар. Правленію выдавать ему квартирное пособіе въ размѣрѣ 80 рублей въ годъ.

Опредѣленіемъ Св. Синода 6 ноября 1857 г. Григорій Козьмичъ былъ назначенъ *Ректоромъ Павловскаго духовнаго училища* и учителемъ по катихизису, объясненію воскресныхъ и праздничныхъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній и латинскаго языка въ IV классѣ училища. На должности ректора (смотрителя) дух. училища Г. К. получалъ жалованье въ размѣрѣ 300 рублей 30 к. (а именно: по должности смотрителя 150 рубл. 15 коп., по должности учителя 150 р. 15 к. въ годъ); сверхъ того получалъ магистер. окладъ (100 р. 10 к.) и имѣлъ казенную при училищѣ квартиру. Въ память войны 1853—1856 годовъ онъ былъ награжденъ (20 мар. 1857) бронзовою медалью на Андреевской лентѣ. До назначенія въ Павловское дух. училище, до поступленія на должность Смотрителя Гр. Козьмина, было одно изъ заурядныхъ, вноси-

Въ 1878 г. февраля 17 онъ переименованъ въ Облгуб. инспекторъ

танники этого училища въ умственномъ и нравственномъ отноше-
 шеніи были ниже другихъ, но съ поступленіемъ туда Ректоромъ
 училища Гр. К., оно въ скоромъ времени стало вполне бла-
 гоустроеннымъ въ учебно-воспитательномъ и хозяйственномъ
 отношеніяхъ и во все время управленія Гр. К. этимъ учи-
 лищемъ оно было лучшимъ изъ всѣхъ училищъ Воронеж.
 епархіи, какъ въ отношеніи внѣшней обстановки, такъ и по
 внутренней организаціи учебно-воспитательной части. Вотъ отзы-
 въ одного изъ ревизоровъ-членовъ Учебнаго Комитета при
 Св. Синодѣ о дѣятельности Смотрителя Гр. К. Булгаревича,
 на пользу училища: «Смотритель училища, магистръ Булгаре-
 вичъ, обращаетъ на себя вниманіе плодотворною и полезною
 дѣятельностію на пользу училища. Изъ общаго состоянія учи-
 лища, изъ личнаго наблюденія и изъ документовъ г. ревизоръ
 убѣдился, что смотритель съ полнымъ вниманіемъ относился
 ко всѣмъ частямъ училищнаго благоустройства. Въ организа-
 ціи учебнаго дѣла онъ строго держится требованій устава и
 разъяснительныхъ къ нему постановленій, посѣщая уроки пре-
 подавателей, онъ руководитъ наставниковъ неопытныхъ, стро-
 го отмѣчаетъ всякую неисправность и вообще неуклонно тре-
 бователей въ отношеніи исполненія обязанностей каждымъ
 изъ служащихъ при училищѣ лицъ. Отлично владѣя классиче-
 скими языками, смотритель прилагаетъ особенное стараніе къ
 подъему ихъ въ училищѣ, которое въ теченіи уже многихъ
 лѣтъ даетъ мѣстной семинаріи наиболѣе подготовленныхъ уче-
 никовъ въ этомъ отношеніи. ¹⁾ Придавая надлежащее значеніе
 письменнымъ упражненіямъ, г. Булгаревичъ регулярно въ из-
 вѣстные сроки, съ особеннымъ вниманіемъ разсматриваетъ эти ра-
 боты, при чемъ неограничивается однимъ только бѣглымъ пе-
 ресмотромъ ихъ, но нерѣдко даже исправляетъ промахи, до-
 пущенные учителями незамѣченными, трудъ громадный, если
 взять во вниманіе значительную цифру учениковъ (болѣе 250).

¹⁾ Да воспомянутъ въ молитвѣ этого честнаго и безкорыстнаго труженика исъ
 сего питомцы и питомцы и въ Воронежѣ и въ Павловскѣ и другихъ мѣстахъ Россіи!

Благодаря ревности, неутомимой энергии и вниманію смотрителя къ преподаванію, послѣднее оказалось поставленнымъ очень удовлетворительно. Но, неограничиваясь учебною частію, г. Булгаревичъ одинаково внимательно относится и къ воспитанію учащихся. Онъ самъ рѣдко посѣщаетъ квартиры учениковъ и общежитія, слѣдитъ за поведеніемъ и занятіями учащихся, входитъ во всѣ ихъ нужды, заботится объ улучшеніи ихъ матеріальнаго быта и гигиенич. условій обстановки. Въ то же время завѣдуя хозяйствомъ училища, смотритель ведетъ его вполне правильно, съ строгою отчетностью. Подъ наблюденьемъ и при непосредственномъ участіи смотрителя при Павлов. училищѣ выстроены два удобныхъ каменныхъ зданій, одно для общежитія, а другое для классовъ. За тѣмъ г. ревизоръ замѣтилъ, что Булгаревичъ на службѣ состоитъ уже 28-й годъ (это было писано въ 1878 г.) и ревностно исполняя свои обязанности, не былъ еще ни разу поощренъ Монаршею наградою, вслѣдствіе чего г. ревизоръ поставилъ своимъ долгомъ ходатайствовать предъ г. Оберъ-Прокуроромъ, о награжденіи тако-го почтеннаго труженника, «но—г. Булгаревичъ за свою тридцатилѣтнюю службу при духовно-учебныхъ заведеніяхъ не получилъ ни одной награды. Продолжимъ еще выписку изъ отчета ревизора г. М. о г. Булгаревичѣ, какъ преподавателѣ. Въ Павлов. училищѣ онъ преподавалъ въ высшихъ классахъ катихизисъ и изъясненіе богослуженія. Преподаваніе г. Булгаревича, по словамъ г. ревизора, отличается многими педагогич. достоинствами. Изъясненія его отличаются рѣдкою отчетливостію, ясностію, законченностію. Приступая къ изъясненію предмета, онъ кратко высказываетъ порядокъ и планъ изъясненія, и заканчивая рѣчь, послѣ повторенія изъясненнаго по частямъ, дѣлаетъ общее повтореніе всего преподаннаго урока, такъ что ученики съ полною основательностію усваиваютъ уроки въ классѣ. При изъясненіи урока вновь г. Булгаревичъ умѣетъ искусно пользоваться знаніями учениковъ изъ предыдущихъ уроковъ, и привлекая учениковъ къ отвѣтамъ, постоянно со-

единяетъ послѣдующее съ прелѣдующимъ, новое неизвѣстное съ извѣстнымъ уже, что было преподаано и усвоено учен. ранѣе. Званіе текстовъ Св. писанія требуется точное, всегда съ переводомъ на русскій языкъ. При изъясненіи нравственныхъ истинъ, учитель старается сближать ихъ съ жизнію, поясняетъ на живыхъ примѣрахъ, что значить истина, добро, грѣхъ, вѣра, что значить быть истиннымъ христіаниномъ и т. д. Въ соотвѣтствіе съ достоинствами преподаванія отвѣты учениковъ г. Булгаревича отличаются твердостью, разсудительностью и основательностію» (Отчетъ о ревизіи дух. учеб. завед. Ворон. епархіи въ 1878 г.). Таковъ былъ онъ и на другихъ служебныхъ должностяхъ. Вотъ, между прочимъ, отзывъ одного изъ его сослуживцевъ, заимствованный изъ рѣчи произнесенной предъ панихидой въ Воронеж. Технич. училищѣ. «Поставленный обстоятельствами въ необходимость много и усиленно трудиться на поприщѣ обученія, покойный съ безпримѣрнымъ самоотверженіемъ отдавался этому труду, отдавался всею душою тѣмъ обязанностямъ, къ которымъ призванъ былъ и по своему сану, и по своей служебной дѣятельности. Хорошо зная покойнаго, я прямо могу сказать, большей любви къ своему дѣлу, большей любви къ молодымъ своимъ ученикамъ едва ли найдутся примѣры. Повторяю—онъ горячо любилъ людей, горячо любилъ тѣхъ, кому призванъ былъ внушать правила вѣры и христіанскихъ обязанностей, служа въ этомъ примѣромъ для всѣхъ насъ.» (Донъ, № 102).

Уѣзжалъ онъ въ Москву полный свѣтлыхъ надеждъ на лучшее будущее, веселый, здоровый, съ надеждою еще много трудиться на новомъ поприщѣ. Но судьбы Божіи неисповѣдны. На порогѣ, такъ сказать, этого лучшаго будущаго, Господу угодно было призвать его къ себѣ.» Отпѣваніе гѣла о Григоріа совершенно было самымъ высокопреосвященнымъ Митрополитъ Іоанніемъ съ преосвященнымъ Мисаиломъ въ сослуженіи двухъ архимандритовъ (одинъ изъ нихъ землякъ почившаго, о. Архим. Іосифъ) и множества протоіереевъ и іереевъ.

Заупокойную литургію совершилъ преосв. Мисавль, епископъ Можайскій. На литургіи было произнесено слово прот. Дим. Ѳ. Пьяничкинымъ, бывшимъ Ректоромъ Воронеж. Семинаріи, — при погребеніи сказана была рѣчь священникомъ Арханг. собора о. Христофоромъ Кон. Максимовымъ (бывшимъ его ученикомъ по Ворон. Семинаріи) и о. Архимандритомъ Іосифомъ. Тѣло о. Григорія погребено въ Донскомъ монастырѣ.

Въ Воронежѣ по телеграфу, извѣстію стало извѣстно о кончинѣ о. Григорія еще 14 сентября, въ день его смерти и тогда же начался цѣлый рядъ панихидъ по усопшемъ, сначала (въ учебныхъ заведеніяхъ, а затѣмъ по церквамъ.) Такъ 15 Сен. послѣ классич. занятій отправлена была панихида въ *Семинар. церкв.* Ректоромъ Семинаріи въ сослуженіи съ священниками о. Александромъ Палицынымъ, Тихономъ Донецкимъ и Василиемъ Бучневымъ. Предъ панихидою Ректоромъ сказано была рѣчь о заслугахъ о. Григорія на должности учителя семинаріи, смотрителя Павлов. училища и законоучителя свѣт. учеб. заведеніемъ; того же 15 Сен. отправлена была панихида въ *Павлов. соборъ* въ присутствіи учителей и учениковъ духовн. училища, 16 Сент. въ *Технич. училищѣ*, при чемъ произнесена была рѣчь, изъ которой были взяты вышепривед. отрывъ объ о. Г.

17 сентября въ *женской гимназіи*, предъ панихидой и послѣ оной сказаны были двѣ рѣчи воспитанницами, того же 17 Сен. отслужена была панихида въ *мужской прогимназіи* и *женской прогимназіи*, 18 Сентября въ *Спаской церкв.*, гдѣ былъ настоятелемъ церкви о. Григорій. Несмотря на краткое (трехмѣсячное) служеніе въ этой церкви, прихожане сильно полюбили о. Григорія, особенно какъ опытнаго духовнаго отца и глубоко сожалѣли о преждевременной его смерти. Въ приход. церквахъ г. Воронежа имя о. Григорія возносится при ежедневномъ служеніи литургіи. Такъ сочувственно отнеслись Воронежцы къ достопочтеннѣйшему о. Григорію. *Память его* особенно должна быть дорога для бывшихъ его воспитанниковъ въ *Павлов. училищѣ*. Вѣроятно, кромѣ воспоминаній его

имени при Богослуженіи, они увѣковѣчаютъ его имя, какъ рѣдкаго по трудолюбію, опытности и самоотверженной службѣ въ означен. училищѣ, учрежденіемъ стипендіи его имени въ Павлов. училищѣ, или, по крайней мѣрѣ, денежн. пособіемъ, въ которомъ такъ нуждается такъ убитое горемъ многочисленное семейство о. Григорія (состоящее изъ его супруги и 6-ти малолѣтнихъ дѣтей,) оставшееся безъ всякихъ средствъ.

Протоіерей Николай А. Федоровъ.

26 августа настоящаго года послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни скончался протоіерей Острогожскаго Троицкаго собора *Николай Андреевичъ Федоровъ* на 69 году жизни. Покойный по видимому обладалъ крѣпкимъ здоровьемъ и всегда казался моложе своихъ лѣтъ, и потому кончина его была неожиданною для всѣхъ. Покойный состоялъ благочиннымъ одного изъ вѣдомства Острогожскаго уѣзда въ теченіи 26 лѣтъ, протоіереемъ болѣе 10 лѣтъ, а всего въ священномъ санѣ прослужилъ 47 лѣтъ. Своею жизнію, своимъ строгимъ воздержаніемъ и умѣренностью во всемъ, своею служебною дѣятельностію, отличавшеюся искреннимъ благоговѣніемъ къ святымъ Христіанства, своимъ благочестіемъ и ласковымъ обхожденіемъ со всѣми, почившій снискамъ себѣ самое глубокое уваженіе и искреннее сердечное расположеніе не только между своими прихожанами, но и между всѣми его знаемыми, и потому погребеніе почившаго, — выносъ тѣла его въ соборную церковь, отпѣваніе и несеніе на кладбище — все это произошло среди громаднаго стеченія народа всѣхъ званій и состояній, сопровождавшаго останки почившаго отъ самаго дома и до послѣдняго могильнаго покоя. Всѣ съ глубокимъ сожалѣніемъ приносили свое послѣднее цѣлованіе почившему; всѣ выражали высокое почтеніе къ его памяти, произносили имя его съ благословеніями, всѣ горячо молились объ упокоеніи души его. Словомъ всѣ почтили почившаго теплыми молитвами и искрен-

ннѣ сожалѣннѣмъ, какъ искренно добраго челоуѣка и какъ честнаго благоговѣннаго служителя алтаря Господня.

Въ выносѣ тѣла почившаго и отиѣванннн прнннлн участнѣ 18 протоереувъ и священннковъ. Одннмъ нзъ нхъ за лнтургнѣю было прнннесено въ памнть почнвшаго слѣд. слово.

Умнраюй праведннкъ оставн расказнѣ. Прнт. 11, 3.

Задача жнзнн разрѣшается въ смертн. Созданннй и прнзванннй къ безсмертнй жнзнн челоуѣкъ долженъ нтн къ ней, хотя и путемъ земныхъ страданнй и тѣлесной смертн; и онъ неуклонно ндетъ къ этой завѣтнй вѣчностн, такъ что все теченнѣ земной жнзнн нногда очень продолжнтельное явлнется одннмъ непрерывнмъ предвернѣмъ, нлн прнготовленнѣмъ къ другой лучшѣй и безконечной жнзнн. Иначе и быть не можетъ; ибо настоящнй вндимый мнръ со всѣмн свонмн формнмн и содержаннѣмъ не можетъ обусловнвать собою выснхъ предѣловъ прнзваннн челоуѣка и не въ состояннн вполнѣ удовлетворнть выснхъ потребностей его Богоподобной прнроды. А потому каждыи челоуѣкъ, какнмъ бы онъ н служнлъ земнымъ дѣламъ и какня бы н выполнялъ задачи частнаго, нлн общественнаго положеннн, дойдн до нзвѣстнаго, прнзначеннаго ему Божеств. Провндѣннѣмъ предѣла; слагаетъ бремя земной жнзнн, которе съ такою глубокою справедлнвостню называется сравннческнмъ и встунаетъ въ другую истннную и во вѣки непреходнщую жнзннь на небѣ.

Самое это зрѣлнще теперь предъ нами. Тѣлесная смерть послужнла для предлежащаго во гробѣ служнтеля алтаря Господня ннзбѣжнмъ средствомъ къ переселенню въ блаженную вѣчностъ. Какнмъ же образомъ было бы умѣстно и прнлнчно то глубокое сѣтованнѣ, которнмъ мы окружаемъ этотъ гробъ съ останкнмн въ Бозѣ почнвшаго отца и брата нашего, когда здѣсь все совершнлось, какъ мы вѣруемъ, къ его безконечному благополучню? Да, въ выснхъ соображенняхъ, относящихся къ выполненню здѣсь благнхъ прнначертаннй Божеств. Провндѣннл такое сѣтованнѣ дѣнствнтельно должно быть прнзнаваемо и

страннымъ и неумѣстнымъ. Но мы имѣемъ однакоже особенныя причины, по которымъ такое сѣтованіе является съ другой стороны и понятнымъ и справедливымъ; ибо въ почившемъ мы лишаемся человѣка благаго совѣта и разума, человѣка очень нужнаго и полезнаго для насъ во многихъ отношеніяхъ, человѣка, отсутствіе котораго между нами надолго обозначится самыми рѣзкими выдающимися чертами, утрата котораго станетъ весьма чувствительною и незамѣнною и образуетъ пустоту, которую мы будемъ созерцать и испытывать не иначе, какъ съ глубокимъ сожалѣніемъ. *Умирая праведникъ остави раскаяніе.*

Съ дѣтства воспитанный въ строжайшихъ правилахъ религіозной истины, проникнутый глубоко-вѣрующею мыслию и искреннимъ христіанскимъ чувствомъ, почившій о Господѣ достойно совершилъ полувѣковое служеніе свое у алтаря Господня, всегда являя собою образецъ непоколебимой вѣры и благочестія христіанскаго. Постоянно видимый спасительнымъ страхомъ Божиимъ, отъ юности навѣкишій безусловной покорности судьбамъ Божественнаго Провидѣнія, онъ во всѣхъ случаяхъ и обстоятельствахъ своей жизни непоколебимо исповѣдывалъ высшее указаніе перста Божія, благое и премудрое водительство Божест. Промысла, и потому не только самъ руководился въ своихъ дѣйствіяхъ такою мыслию, соображалъ свои поступки съ этимъ духомъ смиренной покорности святой воли Божіей, но въ томъ-же смыслѣ руководилъ и другихъ, обращавшихся къ нему за совѣтомъ въ различныхъ духовныхъ потребностяхъ. А такихъ обращавшихся къ нему за совѣтомъ, какъ извѣстно, всегда было очень много изъ всѣхъ званій и состояній; и они, свидѣтельствуя предъ Богомъ свое искреннее расположеніе и почтеніе къ почившему, глубоко сознаютъ и чувствуютъ всю тяжесть потери, всю незамѣнимость утраты въ немъ и сокрушаются о томъ глубокою скорбію. *Умирая праведникъ остави раскаяніе.*

Въ сихъ краткихъ чертахъ мы нѣсколько коснулись главныхъ и самыхъ видныхъ сторонъ жизни и дѣятельности почившаго какъ служителя церкви Божіей и какъ члена и дѣятеля общества. Что еще сказать о немъ какъ объ отцѣ и покровителѣ своего семейства? Но мы боимся и касаться этой слишкомъ чувствительной области, такъ какъ почившій о Господѣ представлялъ собою замѣчательный образецъ прекраснаго и нѣжнолюбящаго и благопопечительнаго отца, неумоимо, можно сказать, напрягавшаго все свои силы къ составленію благополучія своей супруги и своихъ дѣтей, которыя потому еще тѣмъ болѣе чувствуютъ безконечную утрату въ немъ добрейшаго преданнаго отца и благодѣтеля и сокрушаются о томъ поистинѣ неутѣшною скорбію. *Умирая праведникъ остави раскаяніе.*

Такъ обр. со всѣхъ сторонъ и во всѣхъ отношеніяхъ оставилъ намъ и себя самую лучшую память, почившій о Господѣ отецъ и братъ нашъ вмѣстѣ съ тѣмъ оставляетъ намъ глубокую скорбь о его утратѣ, искреннее сожалѣніе. *Умирая праведникъ остави раскаяніе.*

Чтоже, — неужели намъ предаваться унынію? О, нѣтъ; это было бы оскорбленіемъ Божественнаго Провидѣнія. Какъ бы ни была велика и чувствительна наша потеря въ почившемъ; но мы признаемъ, что здѣсь во всякомъ случаѣ пожать и уготовать въ житницу небесную совершенно уже зрѣлый колосъ жизни, и несомнѣнно вѣруемъ, что всеблагій и премудрый Господь изъять отъ насъ отца и брата нашего въ самую благовременную и благопотребную для его вѣчнаго спасенія пору и потому преклоняемся во смиреніи мысли и сердца предъ такимъ рѣшевіемъ о немъ судьбы Божіихъ.

Къ тебѣ, почившій о Господѣ досточтимый отецъ и братъ нашъ, обращается теперь наша мысль и слово. Воздавая тебѣ послѣднее цѣлованіе, мы свидѣтельствуемъ предъ тобою, что память твоя между нами навсегда пребудетъ съ похвалами. Твоя непоколебима вѣра во Христа, твое благоговѣнное слу-

женіе алтарю Господню, твое строгое воздержаніе въ жизни, твоя всегда разумно расчитанная умѣренность въ словѣ, особенно когда дѣло могло касаться чести и добраго имени ближняго, и многое другое, — чѣмъ какъ благодатнымъ даромъ ущедрилъ и умудрилъ тебя Господь, остается для насъ твоимъ духовнымъ наслѣдіемъ, образцомъ, достойнымъ нашего подраженія, и вмѣстѣ составляетъ собою какъ бы нѣкое ручательство за то, что Господь сподобитъ тебя безтрепетно и непостыдно предстать предъ Его Небеснымъ престоломъ и воздать слово свое. Напутствуя самыми искренними благожеланіями нашими твое изшествіе изъ міра сего, мы неотступно умоляемъ Господа благословить твое вступленіе въ міръ горній; сопровождаемъ тебя теплыми молитвами нашими къ Господу, да съ миромъ приметъ духъ твой и водворитъ его въ селеніяхъ приведенниковъ, да дастъ тебѣ покой жизни вѣчной и да утѣшитъ тебя святою надеждою вѣчнаго блаженства. Аминь.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ книжной лавкѣ Митрофанова монастыря и магазинѣ Агафонова, на Московской улицѣ въ Воронежѣ, продаются недавно вышедшія книги: „Собраніе поученій, избранныхъ изъ твореній Іоанна Златоустаго.“ Цѣна съ пересылкой томъ 1-й, 1 р. 75 коп.; томъ 2-й, 2 руб. Поученія Великаго витія церковнаго собраны и переведены на русскій языкъ съ цѣлю, дабы принести душеспасительную пользу жаждущимъ глаголь живота вѣчнаго. Они могутъ быть настольными для каждаго христіанина. Въ нихъ всякій можетъ почерпнуть для себя, цѣлительный бальзамъ, во всѣхъ случаяхъ жизни, врачующій недуги душевные. Въ особенности же, книги сіи, рекомендуются пастырямъ церкви, какъ руководство для практической

дѣятельности въ трудахъ проповѣди. — А потому, издатель покорнѣе проситъ ихъ, обратить на нихъ особое вниманіе.

Програма изданія въ 1884 г. журнала

ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ

(Годъ третій.)

1. Въ журналѣ будутъ помѣщаться исключительно церковныя поученія. — 2. Поученія будутъ кратки, но содержательны, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, принаравливаемы къ событіямъ нашихъ дней. — 3. По изложенію поученія будутъ просты. — 4. Изданіе будетъ ежемѣсячное, и притомъ каждый номеръ (не менѣе одного печатнаго листа) будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на которое онъ назначенъ, такъ чтобы всякій, выписывающій этотъ журналъ могъ имѣть къ каждому воскресному и праздничному дню свѣжее поученіе и побуждался этимъ проповѣдывать за каждою литургіей. — 5. Въ видѣ приложеній могутъ быть помѣщаемы рѣчи на разные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. п.) — 6. Цѣна годовому изданію 1 р. 20 к. сер. съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться въ Кіевскую духовную Академію, на имя редактора издателя доцента М. А. Олесницкаго.

Покорно проситъ не подписываться марками, особенно гербовыми.

Бесѣда въ день Преображенія Господня. — Бесѣда въ день Св. Архистратига Михаила. — Слово въ недѣлю XVIII по Пятидесятницѣ. — Некрологи. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Октября 15 дня 1883 года